

EL ISLEÑO

PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES

TELÉFONO NÚM. 20

APARTADO NUM. 8

Año XXXV

Palma de Mallorca lunes 11 de Mayo de 1891

Núm. 11278

Advertencia

Conforme á las condiciones que anunciamos remitimos hoy á nuestros suscriptores de Palma el primer número de la Revista BLANCO Y NEGRO.

Á los del interior les enviamos un prospecto, por el que podrán juzgar de las condiciones de la Revista sin acarrearlos los gastos de franqueo que importaría ese envío condicional.

Nuestros suscriptores de Palma serán considerados abonados á la Revista BLANCO Y NEGRO, desde el momento que no devuelvan, antes del jueves, á nuestra Administración ese número de muestra que hoy les remitimos.

Nuestros suscriptores del interior, que deseen serlo de BLANCO Y NEGRO, deberán escribirnos antes de la mencionada fecha.

Precios de suscripción

A los suscriptores á EL ISLEÑO que residen en la población en que se publica nuestro periódico, les serviremos la citada Revista por MESES, Y AL PRECIO DE VEINTICINCO céntimos EL MES.

A los que residan en la Península, ó Canarias, POR TRIMESTRES, Y AL PRECIO DE UNA peseta EL TRIMESTRE.

A los que residan en Ultramar ó el Extranjero POR SEMESTRES, Y AL PRECIO DE TRES pesetas EL SEMESTRE.

Blanco y Negro se venderá en toda España á 15 céntimos el número.

La Canongía vacante

I.

Cuando llegue á manos de nuestros lectores el presente número, habrán comenzado ya los ejercicios de oposición á la canongía penitenciaria vacante en esta Santa Iglesia Catedral.

Las nueve de la mañana de hoy quedó como hora señalada para principiar dichos ejercicios, disertando el Sr. D. Enrique Reig, Vicario general de esta diócesis y arguyendo el Dr. D. Pedro José Campins, Cura Párroco de Porreras.

Los ejercicios deben continuar en los días sucesivos, probablemente á la misma hora.

Es seguro que acudirán á presenciarlos un numeroso concurso, no sólo el que acostumbra concurrir en casos semejantes, sino todavía mayor, atendidas las circunstancias y antecedentes que han mediado esta vez, y que circulan de boca en boca.

Dícese que el Excmo. é Illmo. Prelado apoya y prohija resueltamente al primero de los citados opositores, su dignísimo Provisor, y que en detrimento del buen parecer y de lo que exigiría la imparcialidad más estricta, no ha hecho de esa su actitud ningún secreto.

Consecuencia de ello ha sido, según pública versión, el retraimiento de varios distinguidos sacerdotes mallorquines, que en tales circunstancias han considerado como trabajo perdido ó poco menos el que emplearan en concurrir á tales ejercicios. Así es que los opositores han quedado reducidos á cuatro: los dos nombrados ya, y los licenciados Rvdos. D. Jaime Ferrer, catedrático del Seminario y D. Juan Lladó, Director de la Inclusa.

Algunos de nuestros colegas se han hecho eco estos días de lo que era voz pública y corriente, respecto ese á temperamento y actitud episcopal, publicando distintos sueltos á cual mas explícitos y significativos.

El martes próximo pasado, escribió *El Noticiero*:

«Circulan rumores de que varios opositores á la canongía penitenciaria vacante en este calbido catedral piensan retirarse, convencidos de que para poder salir airoso de su cometido les sería menester poder contar si no con el apoyo, con la neutralidad al menos, de ciertas elevadas influencias.

Al tomar tan extrema resolución, se nos dice han influido poderosamente en su ánimo, resoluciones adoptadas *á priori*, en detrimento de la justicia que pudiera resultar *á posteriori*».

Al día siguiente, dijo *La Almudaina*:

«Hoy espira el plazo señalado para solicitar oposiciones á la canongía penitenciaria vacante en esta santa iglesia Catedral.

Según nuestros informes, cuatro son hasta la fecha las solicitudes presentadas; número bien insignificante por cierto, si se considera los muchos sacerdotes de valía que cuenta en su seno el clero de Mallorca.»

Y el primero de los citados diarios recogiendo este suelto, añadió de su cosecha:

«Efectivamente: en Mallorca y nos complacemos en consignarlo, abundan los sacerdotes distinguidos por su virtud, su talento y su

ciencia. Tal vez ninguna provincia de España pueda gloriarse de tener un clero tan ilustrado como la nuestra; quizá ninguna pueda contar tan gran número de verdaderas lumbreras en las ciencias eclesiásticas. Pero desgraciadamente, quizá en ninguna otra provincia tiene tan práctica aplicación el dicho *nemo propheta in patria sua*. Quizá en ninguna otra se juzgan tanto las cuestiones de suficiencia. Quizá en ninguna otra queda tan postergado el valer. Quizá en ninguna otra se considera en tan poco el talento y el estudio al tratarse de llenar un puesto más ó menos lucrativo. Y por esto quizá en ninguna otra se desconfía tanto de conseguir justicia.

Esta es la explicación de lo que se lamenta nuestro colega, y de lo cual nosotros con él también nos lamentamos.»

El Católico Balear, órgano autorizado del *Palau*, no ha creído hasta ahora conveniente poner coto á tales habillitas, ni ha desautorizado, que sepamos, semejantes aseveraciones.

¿Será verdad por esta vez el dicho aquel de que *cuando el río suena, agua lleva*?

Nosotros lo sentiríamos vivamente. Lo sentiríamos en primer lugar, y con nosotros todos los amantes de la equidad y justicia, porque entendemos que ningún miramiento humano, ningún afecto personal debe sobreponerse al sincero ejercicio de aquellas virtudes.

Y lo sentiríamos también por aquel á quien la voz pública señala como prohijado y favorecido, por el distinguido y apreciable Dr. Reig, al cual le sobran méritos y talento y prendas personales para ganarse una canongía y mucho mas, sin necesidad de que esos méritos y cualidades y talento vengán á resultar achicados y deslucidos bajo el manto de un favoritismo innecesario, ó cuando menos, inoportuno y contraproducente á todas luces.

A una planta lozana vivaz, bien arraigada y rica en savia propia le convienen y favorecen mucho más el libre ambiente, el calor y la luz vivificantes de los rayos solares, que no la sombra enervadora y húmeda del árbol gigantesco y legendario de ciertas comarcas tropicales.

«Estimo y considero en alto grado á D. Enrique Reig (nos decía hace poco un excelente letrado amigo nuestro,) no tanto por su saber y por sus luces que son en grado relevante, sino por su propia personalidad, que se hace apreciar más todavía. Es hombre Reig de existencia accidentada, dramática; ha navegado á todos vientos en el mar proceloso de la vida, y con entereza excepcional ha salvado escollos donde otros, menos fuertes y valerosos, hubieran naufragado y sucumbido. El Provisor vale mucho: el hombre, no obstante, vale en concepto mío todavía mas que el Provisor; porque bajo la sotana del sacerdote late un corazón magnánimo y abierto, aparece un carácter. Y esto vale, para mí al menos, mucho mas, que el calzar tantos ó cuantos puntos en eximios latines y en sutiles é intrincadas teologías.»

Nosotros que, desde más lejos y por diversas referencias, participamos de este modo de ver, lamentamos esos rumores que corren por ahí, y de que nos hemos hecho eco.

Por esto anhelaríamos vivamente verlos desvirtuados.

Contamos asistir estos días á los ejercicios de oposición, y tendremos á nuestros abonados al corriente de su marcha, incidencias y resultado.

La prueba decisiva

Con el anuncio que apareció ayer, abriendo un abono para seis representaciones de ópera superior en el Teatro Principal, se pone á prueba por tercera vez, desde principios del año pasado, la tan decantada afición musical de nuestro público; ó lo que es igual, queda planteada de nuevo la cuestión de si existe ó es un mito, ese *dilettantismo*, ese gusto refinado en materias musicales, de que alardeamos los mallorquines y en especial los palmesanos.

Según todas las apariencias, nunca hemos estado tan próximos como ahora á ver convertido en realidad el dorado sueño de tantos entusiastas y aficionados (*soi disant*) como pululan por ahí.

Ya conoces, lector, á esta clase de aficionados. Su afán constante es el de las «buenas óperas». Las modestas compañías líricas que de tarde en tarde vienen á recrear nuestros oídos, les parecen despreciable reunión de cantantes de la legua y con este motivo asisten al teatro de mala gana, ó no asisten de ningún modo, lo cual es más cómodo y mucho más barato.... De todos modos, en el teatro ó fuera de él, dan quince y raya á Jeremías en materia de lamentaciones. Todo se resuelve en quejas—Vaya un repertorio! exclama el uno. ¡Si ya estamos hartos de *Rigoletto* y *Hernani* y *Fa-*

voritas!—Ah, sí!, replica el otro. ¡Siempre perdices!... ¿Cuándo será que podremos saborear las grandes obras del repertorio moderno? *Lohengrin*, *Otello*, *La bella fanciulla di Perth*.... ¿No conoces *La fanciulla*?...—No; pero pienso ir á Barcelona expresamente para oirla.—Te gustará, hombre. ¡Si aquí nos dieran estas óperas!—Yo preferiría diez funciones anuales, *comme il faut*, á toda una temporada de *Lucrezias* y *Sonámbulas*....—¡Pues ya lo creo!—Y yo....—Y yo....

No hay, entre los aficionados, quien no opine de esta manera. Y como el martilleo de sus lamentaciones data de muchos años atrás, el resto del público (así el que frecuenta el teatro, como el que sólo frecuenta la acera) se ha aprendido la lección de memoria y también echa de menos el Liceo, el *Lohengrin* y *La fanciulla*....

Es, por tanto, general el deseo de oír mejores óperas que las que hemos oído hasta ahora; no es posible negarlo; pero si se puede negar, y yo lo he negado repetidas veces aduciendo pruebas concluyentes, que este deseo sea tan verdadero que lleve á nuestro público á hacer con gusto el sacrificio necesario para satisfacerlo. No; sin duda hay algo de ficticio en su afición á las buenas óperas; sin duda tiene mucho de falso y vanidoso su amor al divino arte. Un amor que como este se enfria en cuanto interviene el bolsillo, es un amor de *petateo*; el que no ama de verdad *no tiene derecho* á quejarse si no es correspondido.

Se dirá que el país está esquilmado; que no está la gente para gastos etc. etc....—No es exacto lo que hay es que la estulticia y la vanidad pueden más que las aficiones artísticas. Si se ahorrara el dinero que se gasta tontamente; si asistieran al teatro los que no asisten y debieran ser su principal sostén; si cada cual ocupara el lugar que á su posición corresponde, nuestro coliseo tendría vida próspera sin ser una carga pesada para los concurrentes. No se trata, pues, de una cuestión puramente económica, como algunos suponen. Lo capital es el gusto y la afición; que si fueran tan grandes como se quiere aparentar, no faltarían recursos para conseguir que las ilusiones se trocaran en realidades.

Dije al principio, que ahora más que nunca estamos cercanos á la meta de nuestro deseo. Se nos ofrecen dos óperas nuevas y de autores no conocidos aquí; cantantes de nombradía, un director de *primissimo cartello*, orquesta, coros, baile, trajes, todo procedente de Barcelona; en una palabra: se intenta trasladar el Liceo á Palma. Los precios son relativamente módicos y existe la ventaja económica de que el abono es solamente para seis funciones. ¿Qué más se puede pedir? Convengamos en que las circunstancias no pueden ser más favorables para ver demostrado si el público tiene ó no afición á las buenas óperas. Yo entiendo que esta prueba es la decisiva; y puesto que es la tercera y á la tercera va la vencida, quisiera no tener que registrar un desencanto más, porque sería éste tan vergonzoso, que pérdida totalmente nuestra fama de aficionados y amantes de la música, deberíamos exclamar con Cicerón: *Nil est jam ubi lapsi resistamus!*

ALMANZOR.

Barcelona

En la Exposición de Bellas Artes

Atravesemos la doble barrera de porteros y municipales que guardan la entrada de la Exposición. Una vez en el vestibulo del monumental Palacio, se nos presentará á la vista el magnífico panorama que ofrece el gran salón con sus estatuas y grupos escultóricos diseminados acá y acullá, sus *parterres*, su gigantesca escalera en el fondo, animado todo esto por la multitud de personas que hormiguea y le da vida, admirando y discutiendo el mérito de las obras expuestas.

Ya tendremos tiempo de ver las esculturas; subamos por la escalera de la izquierda que conduce al piso principal en donde está la sección de pintura; en el primer rellano se nos obligará, mediante el pago de cinco céntimos, á dejar el bastón ó el paraguas, y cumplido este requisito, terminemos la ascensión. Junto á la puerta del salón de la Reina Regente está el conocido grupo en yeso de Venancio Vallmitjana *La belleza dominandola fuerza*. Dejémosle á un lado y veamos que hay en el salón de la Reina: unas dos docenas de cuadros, expuestos casi todos en la Exposición de 1888 que forman el embrionario Museo Municipal. Lástima que entre ellos no figure el *Spoliarium* del filipino Luna, adquirido por el Ayuntamiento y enviado á una exposición extranjera.

Visto rápidamente el Museo, penetremos

en la parte nueva de la Exposición. En la imposibilidad de *digerir* de una voz todo lo que hay en ella, atravesaremos las salas españolas dirigiéndonos al ala derecha del Palacio, porque se nos ha dicho que hay unos cuadritos de Jan Van Beers que son una maravilla y que sobrepujan muchísimo el nivel general. El genio no tiene patria y aunque Van Beers es extranjero debemos á sus obras la primera visita para ver si es cierto lo que de ellas se cuenta.

Esto no impedirá que al pasar por la primera sala observemos un cuadro de nuestro paisano Lorenzo Cerdá que representa el lavadero del puente de la Riera; algo más lejos el de Francisco Maura *Sin labor*, y después el *Pajés* de Bauzá, de que ya tienen noticia los lectores de EL ISLEÑO. No me considero con autoridad para juzgar estos cuadros; pero sí puedo afirmar sin temor de ser desmentido que están por encima de muchos de los que figuran en esta sección. Porque hay que convenir en que hay mucho cuadro malo en esta primera Exposición barcelonesa de Bellas Artes. Los catalanes podrán estar satisfechos del número de lienzos presentados, pero de la calidad, salvo algunas excepciones, vale más no hablar.

Para llegar á la sala en donde están los cuadros de Van Beers debemos pasar por otra que contiene obras de artistas, como Fortuñy, Gomez, Sans, etc. y conste que al hablar de cuadros malos no me referiré á ninguno de esta sala. En ella ocupa el primer lugar *La Batalla de Tetuán*, que tantos disgustos costó al malogrado pintor reusense y que quedó sin terminar; *La Odalisca*, enviada desde Roma á la Diputación provincial en recompensa de la pensión que disfrutaba Fortuñy; *El Condesito*, acuarela reproducida en multitud de cromos y grabados, y varios dibujos y croquis á la pluma y al lápiz del mismo autor. Algunos retratos atraen también en esta sala las miradas de los inteligentes.

Y que perdone Van Beers si antes de llegar á sus cuadros nos detenemos un momento ante otra obra de un paisano nuestro. Me refiero al célebre cuadro de Carlotta que ha corrido medio mundo y que por cierto está colocado en sitio preferente en la última sala de la sección española. Hay que decir en honor de la verdad que el suplicio de Juanot Colom causa marcada impresión á los niños y á las mujeres que suelen formar grupo compacto ante este cuadro.

Llegamos por fin á la sección extranjera. Entrando, á mano izquierda, gran número de personas se detiene para ver unos cuadros pequeñitos; son los de Jan Van Beers. Después de tomar turno y de esperar un buen rato, podemos aproximarnos á ellos. Aquí no vale analizar, ni formar juicios críticos; hay que admirar y nada más. Uno de estos cuadritos lleva la dedicatoria: *A Henri Rochefort*. Es el retrato del fogoso revolucionario. No es posible dar una idea de como está hecho este retrato. Aquella cabeza se destaca del marco y oculta de tal manera el trabajo material del pintor, que cualquiera se hace la ilusión de que vive y piensa, como si el mismo original estuviera expuesto á nuestra vista. La luz que ilumina aquel semblante es luz verdadera; no esas pinceladas de efecto que muchos pintores usan para alucinar nuestros sentidos. En una palabra, si alguna obra humana fuese perfecta, creo que tal calificativo podía darse al retrato de Rochefort.

A la derecha hay otro cuadro más notable aun. Sobre cuatro tablas mal unidas está clavado por sus extremos un lienzo de unos dos palmos de largo por uno y medio de ancho; algunas gotas y manchas de sangre destacan sobre la blancura del lienzo. Eso es todo. Se titula *El velo de la Verónica* y á primera vista no se comprende como pueda llamarse así un trozo de tela blanca sin mas particularidad que la sangre tocamamente puesta en su parte superior. Examinado el cuadro con más atención, causa asombro el ver que allí no hay tablas, ni clavos, ni lienzo; todo ha salido del pincel del artista. Y el asombro se convierte en estupor cuando á través del velo se adivina, más bien que se vé, un rostro hermosísimo al mismo tiempo que triste y dolorido; rostro ideal, divino, que sin estar impreso en la tela y sin hacerle perder su blancura produce un efecto maravilloso. Así debió ser la huella que dejó la santa faz del Redentor en el velo de la compasiva mujer, ¡Y qué contraste entre las facciones del Señor, finísimas, casi inmateriales é impalpables y las manchas de sangre, seca ya, fijadas de un modo indeleble, como si fueran la demostración patente de un martirio brutal y sin ejemplo! Es esta una obra de arte que necesita para ser descrita una pluma de primer orden.

¿A qué ocuparnos de los otros cuadros de

Van Beers? Basta decir que todos los que los ven, sabios é ignorantes, inteligentes y profanos, proclaman unánimemente que los cuadros del pintor flamenco son maravillosos y que no admiten comparación siquiera con ninguno de los otros expuestos en el Palacio de Bellas Artes.

GUILLELMO SAMPOL

La estatua de Ruiz

Una hora antes de dar el martes principio al solemne acto de inaugurar la estatua de Ruiz, comenzaron á afuir á la plaza del Rey de Madrid, distintas comisiones militares, la representación del gobierno y del Municipio y numerosa concurrencia.

A las once en punto dió principio el acto, leyendo el Sr. Martínez Campos un escrito-memoria en la que se reseñaba los trabajos realizados hasta dar cima al pensamiento.

El ministro de la Guerra, que estaba junto á sus compañeros de gabinete, ministros de la Gobernación y Marina, y próximo á una elegante dama doña Teresa Ruiz, sobrina del ilustre teniente, pronunció un discurso, concebido en estos ó parecidos términos:

«Pocas veces he tenido una satisfacción tan grande como la que hoy experimento al venir á descubrir al público la estatua del teniente de infantería D. Jacinto Ruiz y Mendoza, pagando justo tributo al heroísmo de uno de los tres insignes campeones de la gloriosa, aunque amarga jornada de 2 de Mayo.

El teniente Ruiz, en medio de un pueblo huérfano de gobierno y que exaltado por la presencia del invasor corría á las armas, desenvaina la espada, se une á los valientes patriotas y en el Parque de Montealeón, en compañía de Velarde y de Daoiz, sella con su sangre la protesta contra la usurpación en holocausto del sentimiento más puro de la patria: la independencia nacional.

El ejército, siempre admirador del heroísmo y deseoso de esculpir en bronce un nuevo ejemplo que imitar, inicia una suscripción, á la que responden todas las clases sociales, y que da por resultado este monumento.

El teniente Ruiz, allá desde la altura, podrá pues contemplar como al cabo de ochenta y tres años conmemora su sacrificio la patria agradecida.

Los pueblos que consagran estas apoteosis á las grandes virtudes cívicas y militares, dan una muestra de que abrigan en su pecho los gérmenes de esas virtudes, y por tanto que ha de reproducirse siempre ese heroísmo en iguales casos.

La comisión encargada de erigir la estatua de Ruiz, presidida por el ilustre caudillo que tantos timbres de gloria reúne, merece la gratitud del país y del ejército por su iniciativa y por el acierto con que ha llevado á cabo su cometido.

Como individuo del gobierno y jefe del ejército doy las gracias á todas las personas y corporaciones que han venido á dar con su presencia mayor brillo á esta solemnidad, y se las doy muy especialmente al Excmo. Ayuntamiento de esta corte, que en este acto nos recuerda el patriotismo de que dió muestra en aquel memorable día el noble pueblo de Madrid.

Y al concluir creo ser intérprete de los sentimientos de todos los aquí congregados, diciendo:

¡Viva el rey! ¡Viva la reina!»

El ministro de la Guerra descubrió acto seguido la estatua, y las distintas comisiones fueron colocando las numerosas, y artísticas coronas que habían costado al efecto.

Eran muchas y muy valiosas, y llenaríamos una columna sólo enumerándolas.

Llamó con justicia la atención, por lo excesivamente modesta, una muy pequeña formada con siemprevivas, en cuyas estrechas cintas se leía: «Un sargento licenciado del ejército, al héroe Ruiz» y en un papel manuscrito unido á la corona con alfileres, esta advertencia: «No ha alcanzado para más.»

Terminada la ceremonia desfilaron las tropas por delante del monumento.

El elemento militar joven se reunió luego á almorzar en el Inglés. Hubo mucha alegría y patriotismo en aquella fraternal fiesta.

Por la tarde se presenció en los Jardines del Buen Retiro un espectáculo tan alegre como conmovedor. La Inspección de infantería daba un banquete á los niños huérfanos de militares de dicha arma del Colegio de Aranjuez que fueron á depositar una corona en el monumento á Ruiz.

A las seis terminó la comida, que fué amenizada por la banda de música del mismo colegio, habiendo reinado durante ella la mayor animación, pues muchos de los pequeños comensales tenían alrededor personas de su familia.

En una mesa instalada junto á la de niños, y en el centro, se sentaron 12 oficiales, habiendo presidido el banquete los generales Primo de Rivera y Tejero.

Noticias

El General Boulanger se ha instalado, al parecer, definitivamente en Bruselas. Decimos definitivamente, porque, de no ser así, no se comprende que haya alquilado por tres años un magnífico hotel donde en

estos momentos trabaja un ejército de tapiceros, decorándolo y amueblándolo con gran lujo, y que se ocupe tan detenidamente de sus caballerizas y cocheras, donde tendrá diez ó doce caballos, un *dog-car*, un landó, un *vis á vis*, un cupé y un *mail coach*; nada menos!

Todo esto hace presumir que el General Boulanger no es ya peligroso, pues en el caso contrario el Gobierno francés no habría dejado de hacer al belga alguna reclamación.

El importe exacto de las pérdidas ocasionadas por la explosión ocurrida en Roma, acaba de ser comunicado al Papa por el arquitecto del Vaticano.

En el interior de éste, sin contar el valor artístico de los objetos deteriorados, los perjuicios se elevan á la suma de quinientos mil francos, y á trescientos mil los de la Basílica de San Pedro.

Para restaurar la Basílica de San Pablo no se necesitará menos de medio millón de francos, otro medio millón para las numerosas iglesias de Roma, é igual suma para el establecimiento agrícola de *Vigna-Pia*.

La prensa de Barcelona da cuenta del estado de miseria en que se encuentran muchos de los que han regresado á aquel puerto, de la República Argentina.

Apena el corazón dice un periódico, escuchar el relato de sus desventuras. Los que allí quedan y no pueden volver por falta de recursos, imploran la protección de nuestro Gobierno para que se les restituya á su patria.

El señor obispo de Cádiz ha negado la sepultura católica para el cadáver del catedrático don Francisco Giró, suponiendo que se trata de un suicidio.

La causa de la muerte de dicho señor continúa aún en duda, pues mientras algunos la atribuyen á un accidente casual, otros creen que la muerte fué voluntaria. Al entierro ha asistido gran concurrencia.

Los periódicos gaditanos no atribuyen á un acto de suicidio, sino á desgracia casual, la muerte de don Francisco Giró, secretario y catedrático de aquel Instituto provincial. Según declaración de una niña que presenció el hecho, dice que el señor Giró estaba asomado á la muralla, junto á los baños del Cármen; en esta posición hubo de escapársele el sombrero, y al intentar cogerlo perdió el equilibrio cayendo sobre las piedras de la playa, donde quedó muerto. Extraído el cadáver, cuando ya el agua cubría su cuerpo por haber subido la marea, se le encontró en los bolsillos una regular cantidad de dinero en monedas de plata y un magnífico reloj con cadena de oro.

Un periódico de Figueras da cuenta de una terrible desgracia ocurrida en Darnius, en la pasada semana, á consecuencia de un descuido de unos padres, poco previsores.

«El lunes último—dice—el pueblo de Darnius ha sido teatro de una espantosa catástrofe, debida, como casi siempre acontece, á uno de esos imperdonables descuidos de algunos padres poco previsores.

Dos niños, uno de once años y otro de siete, se hallaban jugando en la habitación de una panadería de dicho pueblo, y el mayor de ellos cogió una escopeta que se hallaba en un rincón y amenazó, en broma, con darle la muerte al mas pequeño de aquellos, quien se cubrió el rostro con las manos en el mismo momento que el arma se disparó y le ocasionó la muerte instantáneamente.

Juzguen nuestros lectores la desesperación de los padres contemplando el cadáver de aquel sér inocente. El pequeño asesino, poseído de un terror superior á sus pocos años, quedó sumido en la mayor postración, pues de vez en cuando repetía que le fusilarían «como al carabinero de Figueras.»

Cada día se afirma más y más la creencia de que se prolongará en Chile, durante mucho tiempo, la guerra civil.

Los jefes del partido parlamentario ó insurrecto han publicado una proclama anunciando que ha llegado el momento de organizar un ministerio responsable para que funcionen con regularidad el gobierno y la administración en las ocho provincias de donde han sido expulsadas las fuerzas y los representantes de Balmaceda, y donde obtiene el Tesoro de la república los más saneados y cuantiosos ingresos.

Llama la atención la ligereza con que proceden los agentes del gobierno del dictador en Europa al exajerar las ventajas obtenidas por sus defensores, siendo así que van perdiendo terreno constantemente.

Telegramas de Iquique, recibidos en Londres por la vía de Nueva York, dicen que resultaron pocos muertos á consecuencia de haber sido echado á pique el acorazado *Blanco Encalada*.

Gran parte de la tripulación fué salvada por la del barco *Aconcagua*.

Los torpederos fueron rechazados por los cañones del *Pilcomayo*.

Un detalle poco conocido es el de que el *Blanco Encalada* estaba al ancla para reparaciones, siendo, por tanto, incapáz de hacer movimientos.

El globo *Lirius*, tripulado por Hermitte y Besançon, dos aeronautas que se preparaban á una exploración al polo Norte, que había salido de París en dirección hacia el Oeste cayó á tierra en Limoges; pe-

ro tan desgraciadamente, que Hermitte se rompió un hombro, y su compañero ha sufrido contusiones muy graves en la cabeza.

Este desdichado accidente, si no la hace fracasar, aplazará al menos la empresa proyectada.

En el pueblo de Irugo (Navarra) se hallaban varios jóvenes volteando las campanas en la torre, de la iglesia, teniendo la desgracia uno de ellos, llamado José Vidareto, de que una campana le diese tal golpe en la cabeza, que le destruyó el cráneo.

Ha fallecido en Sevilla el picador de toros José Machío, que había formado parte de las cuadrillas de Salvador Frascuelo y Rafael Molina. Estuvo una temporada en América, donde recogió muchas palmas y dinero. La última vez que trabajó fué en la plaza de Madrid. Una cornada que le vació el vientre, le obligó á retirarse del oficio, yéndose á vivir una vez restablecido á una casa de campo de su propiedad, donde ha fallecido rodeado de su familia. Tenía 50 años de edad.

Los portugueses refieren que al ser detenida en Lisboa una española llamada Rosa Romana por haber hecho algún gesto indecoroso, ésta se revolvió contra el agente que fué á detenerla dándole tan fuerte mordisco en la mano derecha, que el policía hubo de ingresar en el hospital.

En la calle de Sagasta, de Madrid, un perro acometió á los caballos que montaban dos soldados del regimiento de Montesa y un paisano cuyo nombre es desconocido.

Su insistencia y decisión del perro fueron tales, que desesperado el paisano disparó sobre él un tiro, sin lograr herirle.

Esto, aunque parezca imposible, dió lugar á que algún tiempo después se dijese en Madrid, como cosa cierta y sin más base que una detonación, que uno de los regimientos acuartelados en San Gil se había sublevado.

Ha llegado á Madrid el doctor Mr. Delveille, que viene comisionado por el Gobierno francés para estudiar la organización de nuestras Escuelas, Hospitales y demás establecimientos é instituciones benéficas.

¡Buenos datos sacará de nuestras escuelas.

Varios médicos militares han practicado un minucioso exámen de las heridas que recibieron algunos vecinos de Fourmies, cuando la tropa disparó sus fusiles sobre los huelguistas de aquella población el 1.º de Mayo.

El resultado que ofrecen las observaciones de los médicos es bastante curioso.

El fusil Lebel, arma con que se disparó á los obreros de Fourmies, produce, según dicen los médicos, desastrosos resultados. La bala no se desvía en manera alguna, y perfora los tejidos y los huesos, conforme á la trayectoria del proyectil. La penetración de la bala es profunda.

Todas estas particularidades, señaladas por los médicos, son obligado tema de las conversaciones en los círculos militares.

Los periódicos comienzan también á ocuparse de estas cosas.

En *El Español* de la Habana, correspondiente al 17 de Abril último, leemos lo siguiente:

«El fiscal de S. M. elevó el sábado último el dictámen fiscal á la audiencia, en el que pedía 30 años de presidio para el señor Oteiza, 20 para el señor Prado, 14 para dos corretores que intervinieron en el asunto, y 6 para dos escribientes de la junta de la deuda.»

Ha llegado á la corte la hija del famoso electricista Edison, que estaba viajando por Andalucía.

La Compañía Arrendataria de Tabacos ha tenido el buen acuerdo de conceder un estanco á la desgraciada viuda del sargento de carabineros que hace poco tiempo fué asesinado en Alicante.

La Exposición naval inaugurada hace algunos días en Londres por el Príncipe de Gales, aunque no terminada aún en todos sus detalles, resulta sumamente interesante.

Entre las cosas que más llaman la atención, figuran un modelo de tamaño natural, reproducción exacta del faro de Edystone, cuya altura es de unos 170 pies. En él se han empleado unas 100 toneladas de hierro y acero y estará iluminado en la noche por un poderoso foco eléctrico.

Lo más interesante de la Exposición es, sin embargo, una reproducción de tamaño natural del *Victory* á bordo del cual murió Nelson en Trafalgar. El modelo, que mide 200 pies por 50 y 40 de alto desde la línea de flotación á la cubierta, es una exacta reproducción en todos los detalles del antiguo barco, tal y como estaba el día de la famosa batalla y en el momento de la caída de Nelson, que aparece, así como todos los que le rodeaban, reproducidos en cera.

Cerca del pabellón real, y en un pequeño lago al propósito construido, aparecen el *Edimburgh* y el *Majestic*, modelos con movimiento, y que, ante la admirada concurrencia de chicos y grandes, simulan una batalla naval con disparos de cañones, torpedos etc., etc., haciendo todo género de evoluciones á impulsos de su máquinas, movidas por el vapor.

Dice el *Diario de Avilés* que hace pocos días fué despedido de los talleres de un es-

tablecimiento fabril de aquel pueblo, á correazos, un niño, cuyo abuelo se había negado á dar el voto al dueño de los talleres.

Ha llegado á Madrid, y el martes asistió á la sesión del Senado, el cardenal Monescillo.

En el condado de Reaver (Pensilvania) ha ocurrido hace poco un hecho por demás curioso y divertido.

Un sujeto, apellidado Zimmermán, llegó hace unos meses á Darlington con una colección de caballos para su venta.

Fueron á verlos varios jóvenes labradores de la localidad, y uno de ellos, llamado Jorge David, casado recientemente, encaprichóse con uno de los caballos; mas como no tenía dinero para comprarlo, tuvo la peregrina idea de ofrecer su propia mujer en cambio.

El vendedor no se mostraba gustoso á recibir esta clase de moneda, temiendo, sin duda, que le diesen gato por liebre; mas cuando hubo visto á la esposa del comprador, aceptó con entusiasmo, ofreciendo además 144 acres de tierra.

Aceptada la proposición, firmóse el contrato ante un Notario, llevándose Zimmermán la mujer y David el caballo y el acta de cesión de los terrenos que le habían sido adjudicados. Mas pronto comprendió el infeliz David que había hecho un mal negocio. El caballo estaba lleno de defectos y los títulos de propiedad lo eran de fincas imaginarias.

Por su parte, la mujer vendida no era más afortunada. Su nuevo dueño la trataba peor que á sus caballos, por lo cual hubo de volverse triste y llorosa á Darlington, donde su esposo la recibió con los brazos abiertos, dispuesto á no volver á hacer tratos de esta especie.

Crónica Local

La Real Sociedad Económica Mallorquina de Amigos del País, se ha ocupado de dos asuntos de interés para estas islas; del dictámen de la comisión encargada de informar sobre la memoria que redactó el distinguido letrado Sr. Ripoll respecto el derecho foral de Mallorca y las instituciones que conviene conservar en el Código civil; y del proyecto de legislación especial sanitaria para estas islas, que formuló la Real Academia de Medicina.

Respecto el primero la comisión está dividida; pues, mientras los señores D. Pedro Sampol, D. Miguel Ignacio Font y D. Alvaro Campaner opinan que deben conservarse las instituciones forales en lo que se refieren á sucesiones y censos, los señores D. Mariano Canals y D. Manuel Guasp se inclinan á aceptar el Código sin mas distingos que el de considerar existente en Mallorca las gananciales del matrimonio cuando en ello convinieren marido y mujer.

La Sociedad aprobó el dictámen, de acuerdo con la mayoría de la comisión ó sea conforme el parecer de los Sres. Sampol, Font y Campaner; y en este sentido, informará al Gobierno.

En cuanto al segundo extremo, comprendiendo la Económica los beneficios que podría traer al país la especialidad de una ley sanitaria, en las circunstancias que nos favorecen puestas de relieve en el proyecto de la Academia científica, designó una comisión para que dictamine en breve plazo.

Con disgusto hubo de enterarse la Real Sociedad de la decisión de los dignísimos miembros, Sres. D. Francisco Manuel de los Herreros, don Cayetano Socas y D. Antonio María Sbert, de dimitir los cargos que venían desempeñando, fundada en motivos de edad y falta de salud; y sin duda por tratarse de personas de valía que desde muchísimos años vienen mostrando en el seno de la corporación y en todos sus actos el amor que tiene al país, no se tomó acuerdo alguno.

Mañana al anochecer comenzará en la iglesia del Socorro la devota novena á la gloriosa Santa Rita.

Como este año es el primero de la reinstalación de los agustinos en dicho convento, parece que estos se proponen dar á las funciones la mayor esplendidez posible, estando los sermones á cargo del R. F. Vicente Fernandez de la orden agustiniense.

Ayer se abrió el abono para las seis funciones de ópera anunciadas, reservándose hasta mañana las localidades á los que estuvieron abonados en la última temporada.

Esta semana quedará probablemente ultimada la bóveda del gran

depósito que para agua se construye en la plaza de Coll, y que está llamado a prestar utilísimos servicios al vecindario de aquel populoso barrio.

Así como no hay medio de evitar la licencia que usan los perros, tampoco hay quien ponga coto a la libertad con que corren por dentro y fuera de la población los carritos de lujo que solo sirven para satisfacer la vanidad de sus amos.

El pan nuestro de cada día son sustos y atropellos, y sin embargo ni se corrigen ni enmiendan.

Anteayer tarde dos de ellos bajaban por la carretera de Inca corriendo en competencia, y uno de ellos hizo volcar á otro que subía pacíficamente.

No hubo desgracias, porque no. Que se curen del susto los que en él iban; y hasta otra, que seguramente no se hará esperar.

Se dice que para fines del mes actual, algunos aficionados al arte de Pepe-Hillo se proponen dar una hecerra con novillos escogidos en las ganaderías de la Albufera.

Vamos; á falta de pan buenas son tortas, se dirán los impacientes.

De verdadero pánico puede calificarse el que hace tres días reina entre los bolsistas de esta capital en vista de la baja que han tenido los valores en los centros bursátiles así españoles como extranjeros.

En cambio las acciones del Banco de España van subiendo.

Y lo que unos pierden otros se lo encuentran.

La farmacopea ha estado en desgracia en las elecciones de ayer.

Tres distinguidos farmacéuticos aspiraban al honroso cargo de concejales y todos resultaron derrotados.

De ellos dos fusionistas y un republicano.

Anteayer comenzaron los ejercicios de oposición á las escuelas de niños vacantes en esta provincia, siendo 23 los aspirantes.

Preside el Tribunal el Sr. D. León Carnicer catedrático del Instituto, y actúa de Secretario el Sr. D. Mariano Segura.

Anteayer los dependientes del Fielato del Muelle hicieron bajar del último Riper descendente una de varias mujeres que en él iban, y reconocida que fué por la *matrona* se le encontró una lata que contenía unos cuantos litros de alcohol.

No tuvieron mal ojo, pues entre varias mujeres que había en el coche fueron á dar en el *quid* del matute.

El *Liberal Palmesano* dice que los promovedores del alboroto ocurrido en la calle de Campo Santo de que dimos cuenta en nuestro número del virénes fueron citados ante la Alcaldía desde el primer momento, amén de un agente de vigilancia que también se presentó oportunamente en el lugar del suceso.

No dice que castigo se les impuso.

Con motivo de tener que hacerse cambio de calderas, ha sido retirado del servicio el vapor *Palma*.

Asilo dice un colega.

Otra muestrita de los ajustes que se han recibido en la Inspección, Depósitos y Caja de Ultramar.

Batallón de orden público.

José Torengil Juster, natural de Palma, provincia de Baleares.

Brigada Sanitaria.

Sanitario Jaime Puig Coll, de Poyenla, provincia de Baleares.

Esta tarde debe constituirse en la Audiencia el Tribunal de exámen para los aspirantes al título de Secretario de Juzgados municipales.

Cuando menos se esperaba, el sábado serían las cinco de la tarde, las nubes entoldaron la atmósfera y descargaron de improviso un chaparrón que debió llenar de júbilo al empresario del riego.

A poco rato lució el sol; y al anochechar nublóse de nuevo presentando la atmósfera cariz de tempestad y oyéndose lejanos truenos por la parte S. E. de la isla.

No es extraño, pues, que ayer lloviera casi todo el día.

En la calle de Cererols ocurrió anteayer tarde una pendencia, entre dos

carreteros, sobre á cual de ellos le tocaba retirarse para que pasara el otro, resultando el escarapate de una tienda destrozado y un escándalo de primer orden.

En circular que el Sr. Gobernador civil dirige á los alcaldes y publica el Boletín del sábado, les reclama que por el primer correo después de la elección de concejales, le remitan un estado resumen que contenga:

1.º Número de electores que existen en cada distrito municipal.

2.º Número de los que hayan tomado parte en la elección.

3.º Número de concejales elegidos y su filiación política.

Y 4.º Las protestas quejas ó denuncias de coacciones de carácter grave que en cada sección se hayan formulado.

El Boletín oficial eclesiástico en su número 13, que lleve la fecha de hoy, publica; la carta de Su Santidad al Arzobispo de Génova sobre el centenario cuarto del descubrimiento de América; decreto de la Sagrada Congregación de Ritos para el tercer centenario de la santa muerte de San Luiz Gonzaga; y lista de los sacerdotes que han practicado ejercicios espirituales en la iglesia de Montesión de esta capital.

El movimiento de enfermos en el Hospital civil fué ayer y anteayer el siguiente:

Entrados: 6 varones 2 hembras.
Salidos: 2 » 1 »
Fallecidos: 1 »

MOVIMIENTO DE POBLACION-DIA 8 Y 9				
NACIMIENTOS		MATRI-MONIOS	DEFUNCIONES	
Varones	Hembras		Varones	Hembras
4	2	«	4	1

Es un deber de humanidad recomendar la «Emulsión Scott»

(Desconfiar de las imitaciones)

Barcelona 15 Abril 1886.

La especialidad á que me dedico, me ha permitido constatar en numerosísimas ocasiones, la eficacia y buenos resultados que se obtienen con la *Emulsión Scott* de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos, en el *raquitismo*, *escolofulisis*, *tisis* en su primer y segundo período.

Creo un deber de humanidad recomendar dicha *Emulsión Scott*, ya que á sus excelentes é indudables propiedades terapéuticas reúne la condición (importantísima en Pediatría) de un sabor agradable y un aspecto nada repugnante.

Dr. J. CEBEIRA-REY,

Especialista para las enfermedades de los niños. 12

La elección de ayer

Con toda tranquilidad y con poca animación, bien sea por indiferencia del cuerpo electoral ó porque la lluvia retenía á muchos en sus casas, verificáronse ayer las elecciones para renovación de los Ayuntamientos.

El resultado de estas, en la capital, es el siguiente:

Primer distrito.—Casa Consistorial

Tres concejales

D. Miguel Guasp y Pujol F 276
» Mariano Aguiló Cortés F 272
» Antonio Forteza Valentí C 225
» Juan Piña Forteza R 220
» Mariano Gual y Togores T 174

Segundo distrito.—Montesión

Cuatro concejales

D. Francisco Salas Alberty F 507
» Miguel Santandreu Vadell F 463
» Bartolomé Fuster Florez F 402
» Antonio Llull Planas R 401
» Jaime Salom y Vich C 363
» José Font y Jaume C 349
» Miguel Martorell Bauzá T 224

Tercer distrito.—San Antonio de Padua

Tres concejales

D. Juan Miralles Buadas R 482
» José Ferrer Sitjar R 444
» Cayetano Gomila Vidal F 375
» Pedro Balaguer Siurana F 366
» Francisco Bauzá Sbert C 353

Cuarto distrito.—San Antonio de Viana

Dos concejales

D. Miguel Riera y Llambias C 316
» Francisco García Orell R 271
» Juan Sureda Rodríguez F 222

Quinto distrito.—Lonja

Dos concejales

D. Domingo Bosch Estacholi C 268
» Juan Pizá Oliver F 172
» Antonio Garau Tous R 138

Sexto distrito.—Hospital

Dos concejales

D. Enrique Sureda y Morera C 183
» Miguel Binimelis Quetglas T 92
» Antonio Frau Mir F 87
» Antonio Rabassa Roig R 56

Séptimo distrito.—Sta. Catalina

Dos concejales

D. Arnaldo Garau Vidal F 311
» Jorge Abri Dezcallar C 265
» Antonio Salom Alou R 258

Octavo distrito.—Son Serra

Dos concejales

D. Guillermo Montis Allende Salazar C 381
» Pedro Garau Martínez R 305
» Juan Amengual Arrom F 127

No figuramos los votos perdidos en cada colegio.

Resumen

Fusionistas 8
Conservadores 6
Republicanos 5
Tradicionalistas 1

A última hora se nos dice con referencia á datos recojidos en el Gobierno Civil, que en el primer distrito no ha resultado elegido D. Antonio Forteza y Valentí (conservador) sino D. Juan Piña y Forteza (republicano) que le lleva 14 votos de ventaja.

De algunos pueblos no hemos podido recoger datos; y de otros son contradictorias las noticias y por lo tanto no nos atrevemos á publicarlas.

Tan solo de Felanitx hemos visto confirmado que la ventaja ha sido para los fusionistas.

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA

Santo Domingo de la Calzada confesor.

CULTOS SAGRADOS

Mañana 12.

En Santa Catalina de Sena, continúan cuarenta horas dedicadas á Ntra. Sra. del Rosario.

Sección Comercial

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES FONDEADAS

Día 9.—De Barcelona, en 12 horas, vapor Bellver, de 788 ton., cap. Juan Bil, con 24 m., 55 pas. valija y efectos.

De Valencia en 3 días, pailebot Joven Paquito, de 50 ton., cap. Juan Berga, con 6 mar. y efectos.

De Valencia en 3 días, pailebot San José, de 55 ton., cap. Bartolomé Enseñat, con 7 mar. y efectos.

Día 10.—De Sevilla en 8 días, balandra San Miguel, de 67 ton., cap. Matias Felany, con 7 mar. y trigo.

De Areñys en 3 días, laud Amistad, de 27 t., cap. Pio Martí, con 5 mar. y efectos.

IDEM DESPACHADAS

Día 9.—Para Ibiza y Alicante, vapor Bellver, de 778 ton., cap. Juan Singala, con 24 m., 36 pas. valija y efectos.

Para Cete, vapor Cataluña, de 662 ton., cap. Gabriel Enseñat, con 22 mar. y vino.

Día 10.—Ninguna.

MOVIMIENTO DE VAPORES

Vapores-correos de la Trasatlántica

El «Reina Mercedes» salió de Santiago de Cuba el 2 del actual, para La Guaira.

El «Ciudad de Cádiz» zarpó de Barcelona el 4, para Cádiz.

El «Panamá» salió el 3, de la Habana para Nueva York.

El «España» zarpó de Cádiz el 3, para Génova.

El «Santo Domingo» salió de Portsaid el 2, para Barcelona.

El «Alfonso XII» zarpó de Las Palmas el 3, para Puerto Rico.

El «Ciudad Condal» zarpó de Santa Cruz de Tenerife el 4, para la Habana.

El «Montevideo» salió de Santa Cruz de Tenerife el 4, para la Habana.

El «M. L. Villaverde» zarpó de Santiago de Cuba el 5, para Ponce.

El «Habana» llegó á New-York el 4, procedente de la Habana.

El «Cataluña» zarpó de Santa Cruz el 3, para Montevideo.

El «Alfonso XIII» salió el 5, de Barcelona para Málaga.

El «San Francisco» zarpó de Puerto Rico el 4, para Vigo.

El «Ciudad de Santander» salió el 4, de Puerto Rico para la Habana.

El «Reina María Cristina» zarpó el 5, de Santander para Havre.

El «Baldomero Iglesias» llegó á la Habana el 5 procedente de New-York.

El «Antonio López» salió de Montevideo el 5 del actual para Santa Cruz de Tenerife.

El «Isla de Mindanao» zarpó de Manila el 6 para Singapur.

El «San Ignacio de Loyola» salió de Manila el 5 para Singapur.

El «Rabat» llegó á Málaga el 6, procedente de Cádiz.

Sociedad «La Veloce»

El «Duca di Galliera» procedente de Génova recaló el martes en el puerto de Barcelona, de paso para La Plata y escalas.

El «Nord America» procedente de Montevideo y escalas, recaló el miércoles al puerto de Barcelona.

El «Matheo Bruzzo» llegó á Río Janeiro el 3 y siguió viaje para Las Palmas.

El «Napoli» llegó á Montevideo el 2.

El «Vittoria» llegó el 2 á Río Janeiro y siguió viaje para La Plata.

Navegación General Italiana

El «Umberto I» llegó á San Vicente el 2 y siguió viaje para el Brasil y La Plata.

El «Citta di Genova» recaló el 1.º á Río Janeiro, procedente de Génova.

El «Dominico Balduino» llegó el 2 á Portsaid, procedente de Bombay, y siguió viaje para Messina, Nápoles y Génova.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 9 á las 10'15 m.

La discusión del Mensaje en el Congreso se prolongará, no votándose hasta el miércoles.

Queda desmentido el que se trate de combinación de Gobernadores.

Esta tarde se votará en el Senado el proyecto de Ley de amnistía.

Madrid 10 á las 7 n.

Se han verificado las elecciones municipales con poquísima animación y sin ningún incidente.

Aun no han terminado los escrutinios.

Madrid 10 á las 7'45 n.

El presidente del Congreso, señor Pidal, se propone conferenciar con los Jefes de las minorías para convenir en que se celebren sesiones dobles á fin de discutir los presupuestos y las interpelaciones.

Madrid 10 á las 9'15 t.

Mañana se firmará en Washington el Convenio comercial entre las Antillas y Estados Unidos.

Confirman cuanto hemos telegrafado respecto de los azúcares, melazas, café, cacao, y pieles de las Antillas que entrarán libres de derechos en los Estados Unidos.

Se exceptúan los tabacos y los licores, á los cuales se aplicará el bill Mac Kinley.

Igualmente entrarán libres de derechos en las Antillas los carbones, hielos, maderas, calzado, pescado, carnes, grasas y mantecas.

Los derechos de las harinas que pagan actualmente 3 y medio pesos se rebajan á 1 y medio.

El Convenio comenzará á regir el 1.º de Julio de este año.

Madrid 10 á las 10'15 n.

La encíclica del Papa sobre la cuestión social, se expidió ayer á los obispos.

Consta de 57 páginas.

Madrid 10 á las 10'45 n.

Las noticias que se reciben de provincias respecto á las elecciones de concejales dan una mayoría á los ministeriales y á estos siguen los republicanos.

Madrid 10 á las 11'45 m.

Los Diputados republicanos no se reunirán hasta que el Sr. Muro regrese de Paris.

Se ha verificado en Aranjuez la recepción oficial, asistiendo el elemento militar.

Madrid 10 á las 11'45 n.

En Araum (Guipuzcoa) ha estallado un cartucho de dinamita que afortunadamente no ha causado desgracias.

Con motivo de una galerna, en San Sebastián han naufragado dos barcos pereciendo seis tripulantes.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN ALCOUDIA)

Alcudia 11 á las 9 m.

Al vapor *Puerto Mahón* llegó ayer á las 3 de la tarde. Está detenido por el temporal del N. que reina.

Si abonanza saldrá esta tarde á las cuatro.—C.

Teatro Circo-Balear

Compañía cómico-lírica de D. Rafael Bolumar

Función para hoy lunes 11 Mayo

Á beneficio del publico

LEVANTAR MUERTOS

UN CAPITÁN DE LANCEROS

LA DUCHA

A las 8 y media en punto.

Ultima hora

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 11 á las 10'15 m.

Los republicanos están entusiasmados por su triunfo en las elecciones de Madrid.

En muchas provincias los conservadores están satisfechos y disgustados los fusionistas.

La Rosa Blanca

FÁBRICA DE CERVEZAS, BEBIDAS GASEOSAS Y TODA CLASE DE JARABES

ROCA HERMANOS Y C.^A

TELÉFONO NÚM. 212.

DEPOSITO Y VENTA AL POR MENOR
CONSTITUCIÓN N.º 90.



FÁBRICAS Y VENTAS AL POR MAYOR
CALLE DE SAN MARTIN NÚM. 33.

LOS PEDIDOS SE SIRVEN A DOMICILIO

Garantizamos que todos nuestros artículos son elaborados con primeras materias escogidas, aguas filtradas, aparatos de fabricación plateados en el interior, lo mismo que los sifones para las carbónicas, desapareciendo con ello el peligro de los de cabeza de plomo.

LA ROSA BLANCA elabora en su fábrica la malta de cebada para sus cervezas.

Las cervezas de LA ROSA BLANCA están exentas de alcohol agregado y de ácido salicílico lo mismo que de cualquier otra sustancia química, entrando solo en su fabricación la malta de cebada y el lúpulo de Bohemia.

Las cervezas de LA ROSA BLANCA no están clarificadas por procedimientos químicos siendo su clarificación natural y no contiene tampoco coloración artificial.

LA ROSA BLANCA fabrica cervezas especiales que pueden esportarse á países cálidos, conservándose perfectamente y están envasadas en botellas de 33 centilitros etiquetadas con la marca de fábrica.

ARTÍCULOS QUE SE EXPENDEN

Cervezas del país, alemanas claras y oscuras, gaseosas en limonada, envase Niágara, naranjadas, fresa, grosella, piña de América, granadina y otros.

EN PONCHES

Al ron, base de thé, zarza iodurada, nectar, Azahar, Rosa Blanca todo envasado en sifones.

ANISADOS

Dulces y secos, desde el corriente al más superior, envasados en botellas y por litros todos elaborados con aguardiente de puro vino.

En ron y caña hay un surtido completo hasta los más superiores.

Vino blanco, ROSA BLANCA, viajero y clarete de mesa y otros, garantizados de pura huva.

Horchatas, jarabes de limón, naranja, grosella, fresa, piña, granadina y otros.

NOTA

No confundir nuestros sifones de carbónicas con los de otras marcas, los nuestros llevan el nombre de la de fabrica ROSA BLANCA grabados en el cristal de la botella y sin etiqueta de papel, lo mismo nuestras botellas de gaseosas sistema Niágara.